

бро-то на ново-то и истинно-то си отечество начна свой трудъ съ услуги-ты си на Двора още прѣди кръщеніе-то му. Като бѣше Царскій живописецъ, той вѣистина бѣше духовникъ на сестрѣ-тѣ на Царя, който го прія за наставникъ и учитель на наследника на престола, Великаго Князя, Владимира. Какво е могло да бѣде това образование, лесно ще разумѣте, като прѣдставите на ума си Владимира Юнака — Философа — Писателя — Великаго Монарха. Биографъ-тъ Климентовъ право бѣлежи, че Меѳодій е внушавалъ на Царя и наследника тѣжъ любовь къмъ Отечество-то, къмъ отечественный языкъ и просвѣщеніе-то, съ кождо той самъ е пламѣлъ, и която прави челоуѣци-ты великы, което дѣйствително ся случи съ Владимира. Великъ възпитаникъ може да ся роди само отъ великъ наставникъ; щяше ли да е Александеръ великъ, ако да не бѣше Аристотель?

Въ свободно-то врѣмя, Меѳодій е былъ дѣсна-та рѣка на Царя въ прѣобразованіе-то, на което отъ напрѣдъ правяжъ плана, и дору въ другы-ты обстоятелства. Изъ уста-та му примаше Борисъ наставленіе-то и просвѣщеніе-то, отъ рѣцѣ-ты му прія кръщеніе-то и миропомазаніе-то. Най послѣ дойде чась-тъ да ся начне голѣма-та работа; издаде ся указъ, начнася всеобще-то възмушеніе, и Меѳодій, като ся стигна на работѣ, и като остави мирный си животъ при Двора, начна да живѣе вече не за Двора, нѣ за цѣло-то си отечество, за цѣлый народъ. Ето причины-ты, зарадъ копто Монархъ-тъ въ всичкый си животъ показваше голѣмъ почетъ къмъ достойный, заслуженный тоя мѣжъ, който стана нужденъ както за него истый, така и за цело-то господарство.

Като ся промѣни толкова много нѣравственный животъ на Българе-ты, промѣнися нѣколко и гражданско-то имъ устройство. „Както увѣрывать Бертиніанскы-ты лѣтописи,“ казва Енгель, „България е была раздѣлена на 10 господарства или Намѣстничества,“ отъ копто едно е было въ Влахыѣ, двѣ въ Сръбѣѣ и Кроаціѣ, едно въ Панноніѣ (отвѣдъ — Дунавскѣ Унгарія); а другы-ты сѣ ся находжали въ страны-ты, населены отъ исты-ты Българе, отъ копто двѣ сѣ были въ Унгаріѣ, а едно въ Загоріѣ. Намѣстници-ти ся наричали господари, или, ако сѣ были отъ Царскѣ-тѣ фамиліѣ, Кня-